

“两个结合”视域下马克思主义中国化的 协同发展问题与路径探究

魏天祺

黑龙江大学，黑龙江 哈尔滨 150080

DOI:10.61369/ECE.2025030004

摘要： 马克思主义的产生经济社会根源深厚，而且思想认识与实践基础也较为扎实，但马克思主义自身的教条主义与怀疑主义对其发展极为不利。马克思主义应用于我国时，要充分考虑到我国的实际国情，需要通过马克思主义中国化协同的方式，纠正教条主义与怀疑主义。马克思主义中包含了马克思主义哲学、马克思主义政治经济学与科学社会主义，三者紧密相连，且不可分割。马克思主义中国化的实质就是三者的协同推进，不可只注重其中一部分。“两个结合”思想对于马克思主义中国化的发展起到了推进作用，这使马克思主义中国化的基础更加稳固。本文以“两个结合”为背景，对马克思主义中国化协同问题展开研究，以供参考。

关键词： “两个结合”；马克思主义中国化；协同问题

Exploring the Issues and Paths of Collaborative Development of Marxism in China from the Perspective of “Two Combinations”

Wei Tianqi

Heilongjiang University, Harbin, Heilongjiang 150080

Abstract： Marxism has deep economic and social roots, as well as a solid foundation in ideological understanding and practice. However, dogmatism and skepticism within Marxism itself are extremely detrimental to its development. When applying Marxism in China, it is essential to fully consider China's actual national conditions and correct dogmatism and skepticism through the synergy of the Sinicization of Marxism. Marxism includes Marxist philosophy, Marxist political economy, and scientific socialism, which are closely linked and inseparable. The essence of the Sinicization of Marxism lies in the synergistic advancement of these three components, and one should not focus solely on one part. The ideology of "Two Combinations" has promoted the development of the Sinicization of Marxism, thereby consolidating its foundation. This paper studies the synergy of the Sinicization of Marxism against the background of "Two Combinations" for reference.

Keywords： "Two Combinations"; Sinicization of Marxism; synergy issues

引言

人类历史发展的过程中，马克思、恩格斯首次解释且阐述了人类社会发展的规律，照亮了人类社会的发展，就像是冉冉升起的日出，为大地带来了第一缕曙光，否则人类社会还是停滞不前，还要继续在黑暗中进行，因此马克思主义对于人类社会发展的贡献是不可磨灭，也是意义重大的。马克思主义的诞生与传播，代表整个人类社会开始觉醒，由此也开启了科学理论改造与社会发展的新纪元。“两个结合”指的是将马克思主义基本原理和中国的具体国情结合、和中华优秀传统文化结合，将马克思主义原理和二者结合，就是坚持了辩证唯物主义与历史唯物主义，可以更好地回答时代与实践的问题，使马克思主义的含义更加丰富，并且永葆生机与活力。

一、“两个结合”视域下马克思主义中国化协同发展的意义

（一）重新审视马克思主义中国化

改革开放为我国带来了诸多发展机遇，但是在发展过程，我们也面临着更多的挑战，这就要求我们对马克思主义进行重新地

审视，深刻把握其中国化的脚步，保证该理论适应我国的发展步伐，进而为解决国内面临的种种困难与挑战提供理论依据。

（二）检验马克思主义的真理性

马克思主义的诞生，源于其对现实社会深刻的洞察与概括，特别是对资本主义从诞生到发展过程中内在矛盾的精准剖析，深刻预示了共产主义未来必然超越资本主义的总体趋势与根本途

径。与人类历史中诸多思想理论相较^[1]，其独有的实践性特征尤为显著，为全球各国革命与建设提供了行动指南。当这一理论被引入我国，便成了我们民族认识并改变现实世界的核心理论依据。

二、“两个结合”视域下马克思主义中国化存在的问题

（一）协同的精确性不足

马克思主义中国化核心在于是把理论应用在中国的实践中，实际应用时我们发现，“两个结合”和马克思主义中国化的协同中^[2]，对接的精确性明显不足。我国幅员辽阔，因地理因素、历史以及文化发展等因素影响，各地区在很多方面都存在差异。相关部门制定发展政策过程中，如果忽略了地区特性，单单从宏观角度出发，很容易出现“一刀切”的情况。

（二）协同的文化性不够

“两个结合”视域下的马克思主义中国化协同发展，需要渗透中华传统文化。不过，从实际的发展来看，传统文化的渗透棉线还不够，这就削弱了协同的作用。其主要表现在以下两点：第一，马克思主义在中国不断传播时，有的人过于注重其外来文化的属性，对于和本土文化的协同认知不足^[3]，致使二者出现了一定程度的割裂；第二，弘扬中华优秀传统文化期间，并未坚持马克思主义的理论指导，传统文化和创新性转化、发展均差强人意，造成传统文化和现代社会出现不符，不利于构建新文化体系。

三、“两个结合”视域下马克思主义中国化协同发展的途径

（一）坚持马克思主义指导地位

“两个结合”的马克思主义中国化的并行演进，必须坚守马克思主义的领导地位作为前提和根本准则。“由于它是作为认识和掌握世界的科学的世界观和思想方法，为我们提供了认识和改造世界的有力武器^[4]，所以是共产党组织国家和建立党的根本理论，是我们党的兴国之魂。”

从理论上讲，马克思主义的科学真理性充分体现在马克思主义深刻揭示了人类社会发展的客观规律，有力表明了生产力和生产关系的矛盾运动和社会经济结构决定社会和历史发展的基本规律。坚持马克思主义的指导，我们就可以清楚地看到问题的主要环节以及本身具有的基本规律，并根据现实中国制定出自己的正确道路、方针和计划。的确，只有坚持马克思主义的指导，才能取得中国革命、建设和改革的成功。回看中国共产党百年的革命历史，正是因为我们以马克思主义为主，坚持走正道，才在复杂的环境中走对路，在艰难困苦中坚定不移地往前走^[5]。无论是新民主主义革命时期，还是社会主义建设和改革开放以来，我们都根据马克思主义的阶级斗争理论和无产阶级的革命策略推翻“三大障碍”建立新中国，并依照马克思主义政治经济学理论找到中国社会发展新道路，从而让我国社会经济发展取得世界瞩目的成

就，这本身就是马克思主义强大生命力和实际效果的重要体现。

当前时代下，我们应进一步学懂弄通中国之实情，善于观察新的时代特色和时代要求，研究中国特色社会主义建设过程中出现的新矛盾新问题，让马克思主义的基本原理同中国的实际相结合、同中国的优秀历史文化相结合，以不断为马克思主义增添新的时代活力。同时还要在指导思想、行动目标、行动结果上始终坚持马克思主义中国化的新成果来武装我们的思想、指导我们的实践、激发任务的完成，从而进一步使我们牢牢把握了意识形态领域中马克思主义的引领作用，为我们把马克思主义的中国化做得更好夯实了理论根基^[6]。

（二）立足中国具体实际

“两个结合”的视野下的马克思主义中国化协调发展要有立足国的具体实践。实际上，马克思主义中国化的过程就是一个把马克思主义的基本原理同我国实际条件结合的过程。只有把握国家的具体情况、历史条件和社会历史，才可能让马克思主义在我国生根结果。由于我国有独特的文化、历史传统、复杂的社会结构、具体的发展经验，所以进行马克思主义中国化的行动必须从我国具体条件出发。一个时代有一个时代的关键词。譬如在革命时代的中国，我国处于半殖民地半封建社会，起决定性的基本问题是帝国主义压迫民族的暴力和封建制度对人民的统治。于是，我们的党基于这个条件，运用了马克思主义革命立场与我国革命具体实践相结合，找到了乡村包围城市、以武装夺取政权的道路。

在新中国迈入社会主义建设和改革开放时期之后，其具体情况便给我们带来了重大影响。我们党准确把握了我们国家处于社会主义初级阶段这一基本国情，在以解放和发展生产力为根本任务的基础上将马克思基本原理同我国改革开放实践结合起来确定了社会主义市场经济体制，推动了社会的高速前行^[7]。到如今，中国特色社会主义进入了一个新时代，而社会主要矛盾已经转化为了人民日益增长的美好生活需要与发展的不平衡不充分的矛盾。因此，我们要立足这一新的时代背景，进一步明晰关于新发展理念，制定新的发展模式，进而实现高质量发展。而对中国具体情况进行考虑，这就要求我们必须坚定实事求是的思想方法，时刻依据实际情况进行分析。应该深入扎实的进行调查，准确把握国家实力、发展层次、社会矛盾等相关方面，切不可出现脱离实际的教条主义与主观主义^[8]。

（三）继承中华优秀传统文化

“两个结合”是中国人民的精神血脉，里面有大量哲学智慧、道德规范、价值取向和人文情怀，为其提供了肥沃的母体。而马克思主义作为一种源自国外的外来文化，要想在中国具有广泛的普及率，具有深厚的影响力，就必须同其母体文化的精髓相融合。而传统文化中具有很多语汇概念与马克思主义基本理论的内涵不谋而合，如“以民为本”、“世界大同”等，在内涵上与马克思主义部分概念具有交集。例如，“人民至上”的价值取向，同中国传统尊卑贵贱以民为本的理念不谋而合；“世界大同”的大同理想与共产主义远大目标相向而行；“修身、齐家、治国、平天下”的内蕴同马克思主义追求的孜孜以求努力奋斗的精

神气质^[9]，“宽容、忍让、谦和、义利兼顾和仁爱宽厚”的品格同马克思主义的辩证唯物态度，这一类的共鸣契合，使得马克思主义更好融入了优秀传统文化，增加了两者的粘合力。中国传统作为一种载体，使马克思主义中国化更鲜明地体现中国的特点、风格、气派。中华民族优秀的文化传统是在长期的历史发展进程中形成的，积淀了深厚的民族认同和社会向心力。将马克思主义与我们优秀传统文化有机融合在一起，更能使马克思主义入脑入心，从而增强对马克思主义中国化创新理论及其说服力的认识。譬如社会主义核心价值观中的“富强、民主、文明、和谐”，体现的是我国人民对国家富强^[10]、民族兴旺的社会发展渴望；“自由、平等、公正、法治”是源远流长的传统文化给我们注入的对公平正义的向往；“爱国、敬业、诚信、友善”则彰显出了我们

的传统道德观和价值观。

四、结束语

综上所述，中华民族经过了千年的洗礼，更是创造了波澜壮阔的抗正式，中国共产党团结一致，始终坚定的带领全国各族人民持续奋斗，才让中华民族迎来了新的曙光，更是创造了无数奇迹。究其原因，与“两个结合”不无关系。这是我党百年以来思想建党、理论强党的总结，展现了中国共产党的历史担当。未来的强国建设和民族复兴之路上，需要相关人员坚持马克思主义的指导，认真探索“两个结合”的含义，继续推进马克思主义中国化发展，书写出符合我国的新篇章。

参考文献

- [1] 罗馨. “两个结合”：坚持和推进新时代马克思主义中国化的根本路径及其原则要求 [J]. 渤海大学学报 (哲学社会科学版), 2024, 46(01): 32-41.
- [2] 林巧萍. 新时代不断推进马克思主义中国化时代化——弘扬实事求是传统，持续做好“两个结合” [J]. 漳州职业技术学院学报, 2024, 26(01): 1-6.
- [3] 周鹏, 王晓森. 铸牢中华民族共同体意识：马克思主义民族理论中国化时代化的结晶——基于“两个结合”的视角 [J]. 民族论坛, 2023, (03): 24-32.
- [4] 薛庆超. “第二个结合”与开辟马克思主义中国化时代化新境界——从改革开放新时期到中国特色社会主义新时代 [J]. 统一战线学研究, 2023, 7(04): 60-79.
- [5] 赵路强. 毛泽东与马克思主义中国化“两个相结合”——基于理论前提、历史考察与方法启示的视角 [J]. 中共云南省委党校学报, 2022, 23(02): 57-65.
- [6] 郝晓凤, 邓永禄. 思想理论教育与马克思主义中国化的协同推进——评《思想理论教育与马克思主义中国化》 [J]. 教育发展研究, 2024, 44(19): 2.
- [7] 方师敏, 郑青. 红色翻译推进中国化时代化马克思主义国际传播的哲思 [J]. 赣南师范大学学报, 2023, 44(05): 1-6.
- [8] 黄智春. 论马克思主义中国化时代化与中国式现代化的协同推进 [J]. 大连海事大学学报 (社会科学版), 2023, 22(05): 102-110.
- [9] 俞科, 梁玉春. 以情感建构提升马克思主义中国化理论认同：价值意蕴、逻辑理路、实践路径 [J]. 重庆社会科学, 2023, (07): 106-123.
- [10] 郭连云, 张彩丽. 三重视域下马克思主义中国化时代化的再思考 [J]. 攀登, 2023, 42(02): 1-10.